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IfiMfccţia |i Administraţia
PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV 

Telefon 226
“Abonament anual 200 lei 
ênfcru sfreînătate 500 lei
Anunţări, reclame, după tort!

....................

Fondată la 1838 jde George Bariţiu
Apare In fie-eare zi de lucru

Dictatura dela Belgrad va fi Instituită pentra* apărarea (ani- 
tâ(ei statnlni.

Dictatura Brătiano este instltnită de aproape 2 ani ca ’s i  
apere specDlaţianile băncilor liberale...

Politică oi politică — popor oi popor!...

comparaţie dureroasă:
La noi şi în Iugoslavia

Dictatura Brătianu. — Gând va apare dictatura 
iugoslavă? — Importante declaraţii făcute de 

premierul Iugoslaviei.

Ji noi, de dragul intereselor unui 
id care nu mai are nici o legătură 
ai massele, s’a format iun guvern de 

llctaturl, care şt* a făurit un pse a dó
riamén*. Manifestaţii făţişe s’au pro

dus din partea majoriiăţei poporului şl, 
Ml special, provinciile unite Ia 1918 s’au 

ridicat formal împotriva dictaturei d-lui 
piilOR Bririanu.
|, .Situaţia In ţara noastră e prea bine 
f. cunoscută ca să mal Insistăm asu-
f pra ei.

Vom pune !n lumină cele ce se pe
trec în statul vecin, ca să se vadă şi 

bine deosebirea între politica unul 
^bţrbat de stat, care a moştenit o situa- 

analogă cu a d-!ui Brătianu şi care 
[ are Încrederea Regelui său* şi politica şe- 

,Aliul partidului liberal.
. Şţ ştie raportul între politica croaţilor 
. ţl a celor dela Belgrad. Croaţii merg 

pini a cere autonomia complectă şi, la 
4 »(rajul acestei politie?, ş-? m işcă şi, SIo- 
ĵ yenjf. Situaţia a fost creiatâ pe urma 

* lltîcef centraliste a guvernului Passici 
a dus la cr.za ce abia a putut fi re* 
Ivită provizoriu, după ultimele alegeri 

jiari au întărit poziţiunea iul Rădici, şe- 
f̂ul partidului popular croat şi marele 
.adversar al Belgradului.

Constituţia, votată la infiuinţa lui Paş
nici, va fl revizuită. O declaraţie care 
|;?R0ajează guvernul de azi diu Belgrad, 
jţjtîn acest sens, a făcut de curând în Par- 
jfeiament d-1 lancovlci, care a zis că gu

vernul va fi gata la revizuirea Constitu
itei, dacă o va cere marea majoritate a 

deputaţi lor. Se ştie că, în Parlament, 
t̂fMvernui nu dispune de majorităţile 

i ticluite ia noi noaptea de d*l Brătianu. 
bkOar din însuşi declaraţiile d-iui Pas

it făcute la 7 Iunie în Scupcină, ve- 
c& guvernul dela Belgrad e gata 

concesiuni, în afară de una: unitatea 
statului iugoslav.

P D-1 Passici a spus: „în noul stat a 
ptâf asigurată libertatea administrativă 
 ̂absolută, poporului şi comunelor şi ju~ 

ĝ lţelor cari se bucură de autonomie —
[ dar trebuie ca statul sâ se prezinte în 

iri ca o unitate centralizată.
,La sfârşitul ostilităţilor, naţiunea In- 
agă a cerut unirea. Sârbii, Croaţii, 
Slovenii, în momentul constituirel Sta

lul, după ce s’au declarat constituiţi 
Jţitrto singură naţiune, nu trebuie astăzi 
formeze trei popoare deosebite. Nici 
« şaivare pentru Croaţi şi Sloveni în 
afara unei uniuni cu Sârbii. Consolida
rea Interioară este necesară pentru ca 
vocea naţiunel sâ fie ascultată în strei* 
uitate“.

D-1 Passici a conchis, în termeni sem- 
P aitlcativi, cari arată situaţia gravă în 
■ care se află astăzi politica interioară a 

ţârei:
I %Daca situaţia internă nu se va lu•
: Mina, se va ajunge la dezordine şi la 
» molQtle, ceea-ce va aduce fatal o dif'
I titnrft".
, La noi, dictatura d-iui Brătianu s'a 
<“ instituit cu sprijinul forţei armate nu 

pentru menţinerea unitiţei statului sau 
pentru apărarea instituţiei de stat mo*

[ narhlce constituţionale împotriva revo
lutei, ci s’a acordat şefului partidului 
Hţtal puteri dictatoriale pentru a-şi 

nn Parlament furând voturile ale- 
rilor, maltratând pe cetăţenii de altă 

foloare politică, ca apoi să poată opera

specialiştii partidului la acapararea avu
ţiei naţionale, până şi a proprietâţei 
particulare.

Lege nu există pentru acest guvern* 
libertate individuală de-assmene:«.—-(Ca
zul recent al d»ruluî Lazăr Popovici este 
strigător) — dar există o dictatură care 
scoate diviziile pe străzile Capitalei sâ 
acopere impopularitatea unui guvern, 
care impune o Constituţie oligarhică ţâ
rei prin care se asigură dominaţia unei 
clici politice în detrimentul drepturilor 
poporului, — şl toate acestea, ocrotind 
pe speculanţii partidului cari, stând as* 
cunşi în băncile liberale, scumpesc viaţa 
îngrozitor, în cât în special pe oră» 
şenl, îi exasperează.

Dureros este pentru noi, cari am do
rit din tot sufletul nostru o Românie 
ma e, unită ş! fericită, să facem compa- 
raţiunea dezastruoasă cu statui -vecin şi 
sâ o  înregistrăm aci.

— Două metode ticăloase aplicate în reforma exproprierei —j
In jurul reformei agrare se face o a* 

devărată şcoala de bizantinle — în ma
terie de procedură. Logomachia gre
cească face scoală, dar cât îi de ne- 
îr ̂ ecutâ, tot” Maramureşul e superior „în 
fabricarea de acte“ şi declaraţii auten
tice, cari Curia împreună cu martorii 
hnşlinaşi nu-i lua în serios, când era 
vorba de cântărit dovezi! La reforma 
agrară au concurat ambele şcoli armo
nios pentru ruinarea ţăranului depose
dat prin tâlhărie şi uzură 1

In Borşa nu s’au prezentat coaiele 
originale nici] sumarul cadastrului, ci 
copii incomplecte, cari cuprindeau 10o/o 
din totalul suprafeţelor şi cu toate, că 
nu erau autentificate, au fost primite de 
kuné. De sine înţeles, că delegaţii să
tenilor erau bine instruiţi, încât nu au 
făciit cereri de revizuire. D-na Papp 
Simon a produs un arhiv de certificate 
comunale deochiate şi hărţi special co
mandate la ingineri, cari lucrează fără 
răspundere oficioasă.

Rezultatul exproprierei a îngrozit Ma
ramureşul, mai ales crescătorii de vite, 
c^rj în urma graniţelor nedrepte pier* 

'X Î - ^ 6 0 ^  dituflăţuniie de odinioară.

Protejarea lucrătorilor naţionali
Cazul dela fabrica Schiel din Braşov. —

0 întrebare organelor Ministerului Muncei.
O delegaţ e de lucrători ni-a adus la 

cunoştinţă, acum câteva zile că prezen- 
tându-se normal la lucra în fabrica 
Schiel, li s'a comunicat că nu mal au 
ce căuta acolo, de oarece numai lucră* 

{ torii supuşi streini sunt admişi cu în- 
j cepere din acea zi,
■ Intradevăr, ia fabrica Schiel lucrează

un număr de 60 lucrători cehoslovaci şi 
germani. Excluderea lucrătorilor români 
este, după cum suntem informaţi pe 
cale particulară; o urmare a conflictului 
de muncă ce urma sâ se trateze pentru 
încheierea unui nou contract colectiv.

N'tvem a ne amesteca în aceste tra* 
tative, cari deocamdată n’au început — 
dimpotrivă o sistăm ia un lockout, — şi 
nu ne vom ocupa de ele decât atunci 
când ating interesele generale. Ceeace, 
însă, intră in cadrul acestor interese, 
de sigur că nu va fi lăsat nerelevat. Şi, 
refuzul fabricei de a primi la lucru pe 
lucrătorii ei români, interesează nu nu
mai părţile in conflict, ci şi opinia pu
blică.

Observăm două părţi distincte în a- 
cest conflict: una de ordin secundar, 
conflictul dintre patron şi lucrători, şi 
altă de ordin general: excluaerea lucră• 
torilor supuşi români şi folosirea lucră• 
torilor streini ca armă tmpotrioa celor 
dintâiu.

In conflictul dintre patronul Schiel şi 
lucrătorii sai nu ne amestecăm; sunt 
organe cari au această cădere piescrisă 
de lege.

Privitor la excluderea lucrătorilor su» 
puşi români şi folosirea lucrătorilor 
streini — da, credem că problema este 
de interes general şi trebuie să arătăm 
de ce.

Patronul fabricei Schiel de sigur a 
obţinut permisiunea de a foiosi lucrători 
streini numai pe măsură ce  alţi lucră- 
tori de specialitate români nu existau 
în regiune. Este exclus să fie altfel şi 
tocmai de aceea faptul că, astăzi, pa

tronul fabricei'Schiel vrea să folosească 
pe streini contra lucrătorilor români, 
fără lucru — deoarece acestora le-a în
chis porţile fabricei —- na poate lăsa 
indiţerent organele de stat însărcinate 
cu supravegherea raporturilor de muncă.

întrebăm deci: ce măsuri a luat ins- 
pectoratul central al Muncei pentru a- 
cest caz denunţat public încă de aGum 
câteoa zile? Nu este locul sâ  se  retra
gă autorizaţiunea de şedere în fără a 
acelor lucrători supuşi streini cari, în 
împrejurarea dată, sunt o armă în mâna 
patronului împotrioa naţionalilor?

Înţelegem că, atunci când o industrie 
este protejată prin legea încurajărei in
dustriilor naţionale — ea  să  dea ele
mentului naţional de lucru, na streinilor, 
adoşi poate in unele cazuri tocmai ca 
să concureze munca lucrătorilor românii

Nu cunoaştem, încă, în amănunte si
tuaţia adevărată — sub acest raport — 
la fabrica Schiel. Nu ştim dacă angaja
rea lucrătorilor streini ce s’a făcut, co
respundea nevoilor reale ale acestei fa
brici sau gândului de a*i putea opune 
în conflictul de muncă deschis încă de 
acum uu an, când contractul colectiv 
s'a încheiat cu mari zbuciumări şi loc
kout, care a făcut să sufere greu mii de 
muncitori?

Aceasta este, de altfel, misiunea anu
mitor organe în stat şi ele trebuie să 
privegheze pentru apărarea elementului 
de muncă naţional.

Ţinem, însă, sâ precizăm şl sub acest 
aspect conflictul dela fabrica Schiel şi 
am dori lămuriri din partea celor în 
drept.

Dacă se va stabili o culpabilitate în 
aceasta, de sigur că nu numai patronul 
poate fi făcut răspunzător, ci şi acei 
cari tolerează aceste măsuri păgubitoare 
elementului muncitoresc naţional. Şi cei 
răspunzători sunt în primul rând orga
nele Ministerului Muncei.

I 
i

S’a constatat că în hotarul Borşei din 
102 munţi abia s'au expropriat 4 munţi 
mici, din cari 2 sunt ai statului. Cum 
trecuse terminu! revizuirilor, pornise o 
deputăţie la Bucureşti în frunte cu se
natorul Sălăgian, dar preot în Maramu
reş, Emil Bran. Alti parlamentari n'au 
cutezat a se manifesta solidari cu po
porul aspru păcălit. A trebuit să inter
vină episcopul Gherlei, ca deputăţia să 
fie primita. Dar promisiunile ministeriale 
au fost prea nesigure şi nebuloase. Spi
ritul lui Vintilă stăpâneşte, iar Constan- 
tinescu nu se poate blama de nou, ca 
cu statorirea taxelor de păşunat.

O altă apucătură s’a validat pe „Apa 
Rusului”. Deşi consilierul agricol Pro- 
topopescu se luptase, ca toate cauzele 
şi dosarele să treacă prin „strunga din 
Sighet* — pe »Apa Rusului* fiind pro
prietarii una cu delegaţii sătenilor — 
cauzele nu s’au apelat nici atăcat ho- 
tărîrile cu cereri de revizuire. Decla
raţiile sunt ca cele din Borşa, Deşi 
moşiile au caracter de munte iar pro
prietarii cad sub prevederile ari 9 — 
nu s'au expropriat, nici apelat, nici ată
cat prin consilierul agricol cu cererile 
sale necesare de revizuire în interes de 
obştie următoarele dosare:

in poecile da sub munte no s’a ex
propriat nimic dela Lempert Iankel, care 
are 509 jug. cad., Fogel Voif are 106 j. 
c., Lebovits Maier 145 j. c., Fax Chaim 
are 1192 jug. cad., Fricd Iţig *re 166  
jugăre cadastrale. Fruchter laktb are 
120 jug. cad., Kaufraan Sámuel are 313 
jug. cad., Rednic Petru 310 jug. cad., 
jfdeclara că are 1190!), Steio Chaim 657 
jug. cad., Brcnner Mihály (judecător re- 
nitent, stă în România până îşi vinde 
moşia !) ca 743 jug. cad., Fox Strei cu 
124 jug. cad., Grosz Mendei cu 149 jug. 
cad., Kábán lozsefué cu 150 jug. cad., 
Schűssel Kaila cu 200 jug. cad., Fax 
Bernat 358 jug. cad., Fux iţig 139 jag. 
cad., Rednic Mihal 1241 jug. cad., {tuta. 
lui Rednic Petru, mort ca 40 ani mai 
înainte 11) şi Kautmann Emannel cu 600 
jug. cad. Deci s’a eludat legea în una sin
gură comună fără a exhaura toate 
forurile de apel — moşii în întindere 
de 11 ,000  jug. cad., au fost pe nedreptul 
şi fraudulos scoase de sub expropriere.

Pe Apa Rusului în acest fel s'au scutit 
„i/i fraudem legis* peste 18,000 jeg. 
cad. moşii, mai ales păşuni alpine.

Aici an operat ovreii cu domnii mână’/i 
mână. De ce să expun Mihályenii pentru 
ovrei, omeni nu înţelege ?

Ne putem închipui surprinderea popo
rului mai ales din satele de pe Apa 
Morei, Cosăuloi şi lzi, cari an păscut de 
când (in minte păşunile acestea, cari 
totdeauna an format obiect de arendă 
şi tinde au stâne, grajduri, târle, comar
nice şi ţarcuri stabile. Comunele acestea 
acnma încearcă ca ragări la ministru, 
altele la comitetul agrar a-şi căuta drep
tul lor. Furia celor păcăliţi este mare, şi 
dacă comitetul agrar nu oa revizui din 
oficiu toate dosarele şi nu se va repara 
nedreptatea — judecând dnpă pasiuni, 
în Maramureş se prevestesc vremuri 
turburi. Ar fi bine a preveni evenimen
tele prin dreaptă aplicare a legei cât de 
urgent. Na este timp de pierdut.

Absenteistile K. ionás Ödönné şi dr. 
Munkácsy Pálné au primit 5 amânări 
până acuma să-şi procure „certificate 
comunale*, să scape de expropriere. 
Insă delegaţii şi primăria din Petrova — 
nu cedează  / Tot sunt şi oameni de 
omenie în Maramureş. Coresp.
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Supărare de prisos
^Oficiosul Brătienilor e supărat. A 
fost publicistul englez Scpfus Vietor in 
Iară şi a plecat fără ca să facă pele
rinaj la Bucureşti şi să se închine în 
fata Dal&ilamei Ţârii româneşti. Ba, mai 
mult! La Cluj Scotus Vietor, — fiindcă 
finea să-şi ia informaţii precise şi au* 
tenfice asupra situaţiei dela noi, — 
deşi nu s’a ferit de a ajunge în con- 
tact cu exponenţii politicei brătleniste, a 
preferatsă-şi petreacă timpul aşacumdorea 
Dacă a fost în cercul fruntaşilor Par
tidului naţional, mai multă vreme, nu 
poate fi supărare decât pentru »Viito
rul*, ai cărui ultim număr se repede 
pe tema aceasta asupra d-iui Vaida.

»Sosind la Cluj publicistul englez 
Scotus Viator — scrie oficiosul liberal 
— acesta a fost monopolizat de d-1 
Vaida, la care a fost găzduit şi de 
prietenii săi politici, cari l-au pus în 
curent cu situaţia politică în România, 
astfel cum o văd ei prin prizma unui 
regionalism egoist şi feroce*.

Motivele acestei supărări a „Viitoru
lui“ sunt două. Prin atenţiunea pe care 
publicistul englez a manifestat-o faţă 
de d-1 Vaida, a atins grav orgoliul bră- 
tienist. Ai doilea motiv: Scotus Viator 
culegând date autentice asupra situa
ţiei deja noi, nu a plecat de sigur, cu 
impresia pe care ar fi vrut să io  facă 
fericitul Ionel cu optimistul Vintiiă.

Cât priveşte însă »monopolizarea* 
iui Scotus Viator de către d 1 Vaida, 
să creadă Brătienii că se înşală. Pu
blicistul englez nu e liberai din Ţara 
românească şi nu a venit la noi nici 
să monopolizeze, nici să fie monopo
lizat. A venit In călătorie de studii şi 
s'a adresat deci oamenilor, pe cari ei 
îi cunoştea şi*i ştia că sunt cei mai 
chemaţi .sâ-i dea lămuririle de 
cari avea nevoie. Iar dacă aceşti 
oameni "nu sunt liberalii Brătienilor, 
vina nu este a d-iui Vaida, pe care se 
supără „Viitorul* şi asupra căruia ofi
ciosul brătienist — ca să nu mai re
pete încă odată neghiobia din trecut, 
când îi făcea pe Scotus Viator calom
niator — îşi descarcă şi necazul ce-1 
are asupra publicistului englez.

Nu se supere însă Brătienii dacă 
Scotus Viator a vizitat şi a fost gaz 
dtiif de d-1 Vaida. Primesc doar şi ei 
vizite din Anglia. Zaharoff, bunăoară 
când vine la noi, nu descinde niciodată 
la Ciuj şi nu se lasă să fie »monopo
lizat* de d-1 Vaida.

Ştiri ce ne privesc
din statuie vecina.

Contele Bethleo, întors din călătoria 
sa în apusul Europei, a ţinut an dis
curs deprimant în Parlamentul ungar. Mi
siunea sa n’a reuşit, fiind-că politica Un
gariei nu corsepunde intereselor păcei. 
Acest lucru nu l-a mărturisit contele Beth- 
len ci s’a sforţat să apară gata ia celé 
mai bane relaţii de vecinătate.

Tonul pesimist al discursului preşedin
telui de consilia maghiar — zice „Gazette 
de Prague* se datoreşte, fără îndoială 
făptuim că el a escomptât o acceptare 
fără condiţiune a cerere! maghiare fă
cute Comisiunei de reparaţmni. Iu ve
derea acestei acceptări, s’a străduit — 
cum şi zice — să degajeze chestiunea 
împrumutului ungar de ori-ce idee po
litică.

Atât că nu era posibil , această sepa
rare, mâi ales câ politica Ungariei infiu- 
inţeazâ situaţia sa economică.

Iu No. 9, Rbüue Bleu expune bum 
Ungaria prepară revanşa sa în vederea 
reconstituirei Vechiului regat. Autorul 
«rtKoiu ui spune că, cu toate tratatele 
de pace cari na autoriză decât o armată 
de 35.000 oameni, fie-care tânăr în stare 
să poarte armele trece prin cazarmă. 
Mai aminteşte votai iegei ungare care, 
aub forma de rechiziţif, stabileşte o a- 
devărată mobilizare a naţiunei. Ungaria 
procedează la fâbricarea sau cumpărarea 
da material de războia şi autorul ter
mină expunând toată propaganda ireden
tistă ia cari se dedau ungurii în ţările 
vecine.

Cu a&t fel de politică, desigur că statal 
maghiar se va zbate în cea mai grea 
criză economică — şi nu va găsi spri
jinul aliaţilor şi bunăvoinţa vecinilor.

*
Conferinţele dintre delegaţii iugoslavi şi 

cel italieni, la Romi, privitor ia delimi
tarea graniţei [în regiunea Finrae, întâm
pină greutăţi. Cererea sârbilor de-a 
creia un port miatar la Baros găseşte 
uu refuz net. Ca să precizeze situaţia, 
d-1 Mussolini vorbind ia Veneţia, a ac
centuat câ politica de azi a Italiei este 
acsea a Veneţiei de altă dată şi că marea 
Mediterană trebue să rămâie pentru ita
lieni mare nostra (marea noastră). Cu 
atât mii muit, aecs, Marea adnatică — 
adăogâm.

Cum se împarte zahărul contiugentat
Ministerul de industrie dă unui escroc permise de zahăr

Poliţia din localitate a început astăzi 
cercetările într’o «facere interesantă 
şi în acelaş timp senzaţională prin 
faptul câ cei , implicaţi în ea au ajuns 
sâ fie socotiţi celebrii prin modul inge
nios cum operau.

Iată despre te este vorba.
10 operaţie iu stil mare

In luna Aprilie ia d-n& E(la Stern, so
ţia comerciantului Stein din localitate, 
se prezintă doi indivizi, Aiex. Costoi şi 
Franz Hirsch, cei dintâi dându se drept 
directorul cooperativei invalizilor din 
Ardeal şi Banat, iar ai doilea drept co
merciant. Jndîvizii oferă d-uei Stein o 
cantitate de zahăr de 3200 kgr. pe preţul 
de 20  lei kgr., arătând un permis dela 
Mmisterul de industrie şi comerţ pentru 
această cantitate.

D-na Stein acceptă oferta şi predă 
indivizilor, ca acconto pentru cantitatea 
de zahăr suma de 70.000, lei urmând cc 
a doua zi să meargă împreună cu 
Costoi şi Hirsch la fabrica dia Bod, 
pentru a ridica cantitatea de zahăr.

A doua zi dimineaţa indivizii împreună 
cu d na Glia Stein pleacă cu un auto
camion la Bod. Aici dupâce fac un ocol 
in curtea fabrice!, se reîntorc In drum 
şi comunică d-nei Stein, care tot timpul 
şezuse aici că cantitatea de zahăr o 
poate ridica în după amiaza acelei zile.

După aceasta cei doi escroci dispar.
După prânz însă, când d-ua Stein se 

prezintă ia biroul fabrice!, funcţionarii 
îi comunică câ nu ştiu nimic despre 
această cantitate de zahăr.

Denunţul la poliţie
Constatând«.ne că la mijloc este o 

escrocherie d-na Stein denunţă a doc a 
zi făptui la poliţia din locaiitife. Şeful 
socţiei penale, comisarul G. NegoiţS, 
începe chiar îa aceeaşi zl «rcetâri c 
şl dă indicaţii poliţiilor din Ardeal pentru 
prinderea escrocilor.

Cei doi escroci, după câteva zile 
dela dispariţia lor, uimit o anonimă po
liţiei din Braşov în care anunţau că au 
trecut frontiera spre Ungaria, crezând 
astfel că vor scăpa de sub urmărire.

Cine este Costoi
Cercetările iotreprinse de comisaral 

Negoiţâ au continuat şi ele au du* ia 
un bua rezultat. AUităeri Costoi a fost 
arestat de către poliţia din Arad, care 
la expediat imediat poliţiei din Braşov 
pentru continuarea cercetărilor.

Din cercetările făcute reese că Costoi 
este un renumit escroc şi are un vo
luminos dosar la activul său.

Escrocul îşi confecţionase cărţi de 
vizită intitulându sa directorul coope
rativei ino. din Ardeal şi Banat şi, în 
această calitate obţinea delammMinisterul 
de industrie şi comerţ permise pentru 
mari cantităţi de zahăr cu preţul de 
19 lei kgr. din cantităţile rechiziţionate 
de minister.

Numai în ultimui timp Costoi obţi
nuse 3 permise: unul pentru 3200 kgr, 
al doilea pentru 2000  kgr. iar al treilea 
pentru 1000 kgr. zahăr pe care apoi 
îl specula vânzându-l eu 40 lei kgr.

Cerc ţările continuă. Până acum ai 
doilea escroc Hirsch nu a fost arestat.

AVIZ. Membrii societăţii „Junilor Bă
trâni* sunt rugaţi a lua parte ia o con
sfătuire ce se va ţine Marţi în 19 Iunie, 
ia 7 ore seara în localul ţcoale! dela 
biserica Sf. Treimi de pe Tociie, în pri
vinţa excursiunei dintre Pietri. — Comi
tetul.

*Laborator Röntgen
Dr. Carol Flechteuraacher jun. Braşov, 
strada Orfanilor Nr. 14, telefon Nr. 259 
Aparatele cele mai moderne pentru raze 
X, raze ultraviolete şi heliothermie. 402»

Aiurea si ia noi
5

Intr’o carie întitulata »Individualismul 
american* fostul ministru de aprovizio
nare din America, | Herbert ffoover 
scrie între atlele:

»O dovadă că sistemul nostru a evi
tat stabilirea şi dominaţia unei clase, 
ne-o dă actualul cabinet din Washing
ton. Din cei 12  bărbaţi cari compun 
guvernul, inclusiv preşedintele şi vice
preşedintele republice!, 9 n’au moş* 
tenit nimic dela părinţii lor, câştîgân- 
du-şi singuri traiul, iar 8  şi-au început 
cariera prin munca manuală. Astfel, 
d. Harding a fost tipograf ia ţara; d. 
CooHdge băiat de ferma; d. Hughes 
băiet de predicator; d. Weeks băiat de 
fermă; d. Daugherty băiat de prăvălie; 
d. Work, băiat de fermă; d. Făli, cow- 
boy şi minier; d. Vailace, băiat de fermă; 
d. Hoover băiat de fierărie; d. Davis 
vopsitor de berărie*.

Să nu confundaţi însă. E vorba de 
America, nu de ţara noastră. Căci dacă 
în noul continent se poate aşa ceva, 
In România este o incompatibilitate ca 
pe fotoiiiie ministeriale, pe cari şed 
Brătienii să aiba drept de a ocupa loc 
»evo căţei dela Biaj*. »doftori dela 
Karlsbad“, „dascăli dela TopoJoveni* 
etc. etc.

Cu toate acestea găsim însă şi o 
asemănare între America şi Ţara româ
nească. Dacă în actualul cabinet din 
Washington se află 12 bărbaţi, cari 
n'au moştenit nimic dela părinţii lor, 
nu putem spune că acest lucru nu ar 
fi admisibil în gubernia brăiienistă.

E destul doar sa fi aderent înfocat, 
al şefului, şi atunci n’al nevoie de 
moştenire părintească, căci ajuns mem
bru ai cabinetului, (ţi dă visteria ţării 
şi roadă activităţii ministeriale, ceea-ce 
nu ţi*au putut da părinţii.

Aşa-i în America, şi aşa-i la noi.

Conferinţa religioasa 
din Gonstantinopol

— No s'a primit calendarul gregorian —
Arhimandritul Schriban trimite ziare

lor din Bucureşti următoarea telegramă 
din Constantinopoi: j

»In »Universul* delà 1 Iunie s'a pu
blicat telegrama agenţiei Lafayette, 
după care conferinţa panortodox« din 
Constantinopoi ar fi primit calendarul 
gregorian. Acelaşi telegramă, cu data 
de 29 Mai, am citit-o îa 9Morning 
Post* din Londra.

D ar nu e  adevărat• Din corespon
denţa mea publicată în »Universul*, 
s’a putut vedea că desfiinţarea celor 
15 zile nu înseamnă primirea calen
darului gregorian. Aceasta e o simplă 
ajungere ia nivelul celui gregorian, dar  
de aci încolo alta e  intercalarea anilor 
bisecţi la noi, alta în cel gregorian. 
Doar în aceasta se v̂ de structura unui 
c&iendar, în felul de întocmire al ani
lor bisecţi. După întocmirea profesoru
lui sârb MiL-mcovici, primita de noi 
aici, intercalarea bisecţiior nu se po
triveşte cu cea din reforma gregoriană. 
Calendarul gregorian e ei însuşi greşit 
şi nu aveam de ce trece dela un ca
lendar greşit la altul tot greşit.*inîormaţmm1

Cartea de Casaţie s. II., prezidată de 
d-1 Victor Râmnlceanu, primul preşedinte 
ai înaltei Curţi, a admis recursul d-iui 
Sch'na, trlm ţând afacerea In judecarea 
Camerei de acuzare din Craiova.

Hotărîrea a găsit unanimitatea apro
bărilor oamenilor cinstiţi din această 
ţară şi în special a funcţionarilor.

Regimul grâului propus de consiliul 
superior economic, a fost aprobat de 
guvern.

Preţul unui vagon grâu s’a maxima- 
lizat la 4 5 ,0 0 0  Lei (75 kg Iaht. şi 5 la 
sută corpuri streine).

Comerţul grâului şi al făinei albe 
este liber în interiorul ţârei. Pentru anul 
1924 va fi liber şi exportul, dacă se 
va însemânta la toamnă 2 milioane 
hectare de grâu. *

Expoziţie de pictură. Public numeros 
vizitează zilnic splendidele tablouri din 
sala Redouia, expuse de d-î Faragó. 
Talentatul picior vinde tablourile atât 
de ieftin, încât oricine le poate cum
păra* -  x 4^3
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Moralitate şl si
guranţă pnblict]

Prefectura poliţiei Capitalei face ci 
noccut că ta interesul moralităţii şl ii- 
gara aţei publice, a interzis circulaţian 
automobilelor şi cupeurilor cu perdelei 
lăsate.

Na vroim sfi criticăm această măsuri 
a poliţiei din Bucureşti, deşi nu credea 
că ea va asigura şi va salva ceei-ce 
urmăreşte poliţia prin publicarea ord 
nulul de mai sas-

Plecând însă dela această măsuri 
poliţiei Capitale’, ue vine In minte o alt 
„perdea“ ca mult mai mare decât cu 
a automobilului. E vorba adecă de m 
şamaua grea şl deasă, sub care prote* 
jaţii actualei cârmuiri a&cuad, când 1; 
place, afaceri şi treburi, cari lovesc 
prestigiul moralităţii şi siguranţei publice 
atât de mult, încât cfeiătararea acestei 
muşamale se impune, credem, cei p 
atâta cât a perdelei unui automobil.

in interesai moralităţii şi s garanţd 
publice ar trebui deci interzisă araojarei 
acestor fei de afaceri şi treburi ,ci 
perdelele lăsate* — ca sâ folosim ej 
presla prefecturii poliţiei.

Chiar cu rizicai de a înfunda înch; 
sorile cu proprii partizani şi protejif 
de ori-ce nume şi calitate ar fi ţi 
guvernul liberal trebuia să întreacă ît 
mult Poliţia Capitalei cu uu ordin ii 
acest senz.

Suntem siguri însă că acest ordia ffa 
va veni pâaâ atunci, până când în front« 
ţării stau apărătorii şoboiănlmel, cui 
totdeauna s’a fent de iamină.

Şi-n felul acesta o perdea de auto 
mobil prea puţin va putea salva mori 
tatea şi siguranţa publică.

Ştiri Economicei
Produeţiunea petroliferă în Românii 

a fost pe luna Martie 1925 la 159.
tone; în Aprilie a scăzut la 150.000 tone

*
Deficitul căilor ferate ungare a aii 

în luna Martie a. c., 26 miliarde 
roane ungare.

*
Dinarul are un curs în urcare. Expiri 

caţia ministrului de finanţe jugoatay 
este aceasta: ministerul de finanţe e&T 
absolut strein de această urcare a <tl 
narului, care trebuie să fie un rezulWI 
al stabilitâfei şi ferm ităţei (auzi, <Mt| 
Vintiiă Brătianu) politicei financiare 
goslave. Banca Naţională, departe dej 
ii aruncat ia bursă (cum a făcut 
mânia N. R.) franci elveţieni, a inter 
nit la Bursă ca să oprească creştera| 
bruscă a dinarului ca să înlăture 
burări economice cari puteau surveol|

*
Reprezentanţi ai băncilor olandeze 

sosit în 8  Iunie ia Praga, ca să disc 
participarea capitalului olandez în 
treprinderile de zahăr cehoslovace.

La noi, capitalurile streine producii 
fug şi ni ocolesc, pe urma politicei 
„pentru noi înşine* a d-lui Vintiiă 
tianu.

*
La Praga se va creia un depozit i 

piese pentru avioane pentru toata 
ropa centrală.

Consiliul de miniştri a aprobat 
fără permis, exportul vitelor cornul 
cu o taxă vamală de 10,000  Leii 
600 Lei pentru berbeci şi oi; exjj 
ouălor, dela 1 Maiula 1 Noemvne,«
350,000 Lei la vagon taxă de vi 
sau 2*50 Lei de ou; exportul 
valului tare (grecesc) până la 1 Âuf 
din producţia veche, cu 45 Lei de I 
texă vamală. *

Uniunea forestieră din Ardeal 
obligat să dea armatei şi căilor feiţ 
vagonul de lemne cu 3200 Lei, 
gara, neîncărcate în vagon- ■

Laborator Roentgen m odern , cu { 
ratele cele mai noui, uzină electol 
proprie, sub manipularea Dr. Paf 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic 
ducător Dr. iuliu Fischer, specii 
Fotografii şi transluminări precum 
vindecări cu razele Roentgen şi cu 
ultraviolete (cvarţ), zilnic şi în 
oră din zi.
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Ungurii şi lovitura de stat bulgară
Budapesta, 14 Iunie- — Ştirea despre lovitura de stat din 

Bulgaria a fost primită de către cercurile oficiale maghiare cu 
multă bucurie. Presa creştinilor socoteşte această lovitură ca un 
triumf al politicei de ordine şi trezire naţională.

Oficioasele „Ligei creştine“: „Szózat“ şi „Nép“, comentând 
evenimentele din Bulgaria, scriu, că  deodată cu căderea lui Stăm- 
bulisky, Bulgaria poate să răsufle mai uşor şi politica sa ex- 

j ternă nu va mai fi făcută de nişte elemente inconştiente d  docile-

Să fim afenti faţă de
evenimentele bulgare

Politica partidelor burgheze până la 1 9 1 6 . Atitudinea Iugoslaviei
şi a României.

In numărul nostru eri, am făcut o ex
punere asupra evenimentelor din Bul
garia şi am arătat situaţia gravă, ne* 
clară, din statul vecin.

Telegramele ce ne sosesc astăzi 
I | confirmă prevederile noastre pesimiste 
t ' şi dă noui motive de îngrijorare.

Ceeace am vrut să accentuăm eri, şi 
am şi arătat clar, a fost atitudinea gre
şită a acelora cari din revoluţia bul
gară, credeau că va ieşi o situaţie de 

i favorizat, şi aceasta fiindcă prin revo- 
I luţîe se restabilea puterea regală şi a 
I burgheziei orăşeneşti. Era o atitudine 

cu totul greşita, din punct ck vedere 
al intereselor româneşti, cari nu pot 
lăsa să se întărească la sud un regim 
şovinist bulgar, ceeace se va îatâmpîa 
dacă, în cele din urmă, revoluţia Ligei 
militare şi a macedonenilor va reuşi pe 
deplin.

Am spus, şi ieri, că Jugoslavia are 
interese speciale de apărat şi că (ara 
noastră fiind legată cu tratate de statul 
vecin amic, nu putem privi fără îngri- 

i jo r a r e  şi cu mare atenţiune evenimen 
if •* fele. Atitudinea oficiosului guvernului 
' în primele ziie trăda o uşurinţă con

damnabilă. Acum, însă, după ce Jugo
slavia a făcut atent şi guvernul nostru 
asupra situaţiei, această atitudine s’a 
schimbat. Iată ce scrie „ P resa0 despre 
schimbarea de atitudine a guvernului, 
care astăzi a dat ordin să fie lăsaţi pe 
teritoriul nostru refugiaţi politici, izolaţi 
nu în masă.

«Situaţia din Bulgaria precizându-se, 
guvernul român, în urma ultimelor eve* 
nimente, pare a-şi fi schimbat atitudinea.

In adevăr, la sosirea primelor veşti, 
cari anunjau că lovitura de Stat s’a 
produs fără vărsări de sânge şi că ea 
nu va avea urmări internaţionale, unii 

^membri ai guvernului român au făcui 
^  indiscreţiunl, arătând Intimilor lor, ca 

România nu poate privi cu antipatie 
cele ce se petrec în Bulgaria, deoarece 
lovitura de stat reinstalează puterea 
monarhică şi a burghezime!, ceeace 
este conform principiilor partidului li
beral român. Natural că deciaratiuni 
făţişe nu s’au făcut. _ _ _ _ _

Jugoslavia consideră însă, lovitura din 
Bulgaria ca având un caracter internaţio- 

l^nal. După consultarea reprezentanţilor 
| Ţ  Micei înţelegeri, guvernui iugoslav a 
v \ perut guvernului bulgar sa şi precizeze 

cunciui de vedere în politica externă. 
i »In caz când conflictul se va agrava, 

România va trece de partea Jugoslaviei. 
\ Graniţa română a şi început a fi în

tărită prin »posturi de obser raţiune".
Se crede ca Mica Antantă va trimite

0 notă Bulgariei*.
In afară de această informaţiune, din 

însăşi ştirile cari au sosit guvernului, 
se confirmă că situaţia din Bulgaria 
trebuie să fie de aproape supraveghiatâ 
şi că se poate uşor complica — ceea
ce noi am arătat încă de eri.

Un redactor al nostru, care cunoaşte 
foarte bine situaţia politică din Bulgaria, 
incă dinainte de războiu, a precizat 
situaţia imediat după revoluţie şi pre
vederile arătate în ziar s’au adeverit.

Guvernul bulgar de astăzi, fată de 
supravegherea exercitată serios de 
către aliaţi şi mica antantă, caută să 

Risipească bănuielile. Ni amintim, însă, 
Jă  In vremea neutraiitătei României

1 1(1915) ministrul Bulgariei dădea ceie 
’ mai stăruitoare asigurări de politică

loială fată de România, ceea-ce n’a 
împiedecat Bulgaria să atace după 
câte-va săptămâni tara noastră, în mod 
mişelesc. Şi > atunci, guvernui liberal 
căzuse în greşala de-a crede asigu
rările bulgare, ş! campania dusă pe 
vremuri de ziarul d-lui Toma Stelian 
(Naţionalul) a [fost tocmai să rupă 
vălul minciunei politicei bulgare.

Partidele astăzi la suprafaţă în Bul
garia au făcut, toate, o politică de falsă 
prietenie fată de vecini. Nu trebuie să 
uităm acest adevăr istoric — şi, dacă 
în Bulgaria, a fost un regim mai sin
cer fată de învingătorii dela 1918, el a 
fost ai lui Stambulisky — regim care, 
de sigur, silit de împrejurări a trebuit 
să aleagă calea aceasta. Nu putem 
aproba dictaturile şi, deci, regimul 
Stambulisky era de condamnai din 
această cauză; ei insă a fost corect 
fată de vecini şi eiisfî.

Partidele burgheze din Bulgaria n’au 
avut niciodată o politică loială, în spe
cial faţă de România, Să nu se uite 
atentatele dela Bucureşti şi incursiunile j 
bandelor macedonene. Sâ nu se uite l 
minciuna diplomatului Radei, care la 
Bucureşti avea o atitudine iar în Bul 
garia era agentul iredentîştiior şi bl 
Germaniei. Şi sâ nu se uite că, cu tot 
antantofiiismul lui M t̂inof, acesta n’a 
schimbat politica Bulgariei, în ajunul 
războiului fiind-că poporul bulgar, con
dus de burghezi şi de iredentismul ma
cedonean, e gata ori când la revanşa.

Jugoslavia are ochi; atenţi îndreptaţi 
spre Sofia. România trebue să  urmeze 
o  politică de pace  — dar cu o singură 
preocupare: nici o  aventură , ci numai 
apărarea  intereselor rom âneşti■

D acă preconizăm  rezerva fală d e re
voluţia din Bulgaria, nu trebuie să  se  
creadă  că  e  d e  dorii am estecul în 
trebile interne a le  Bulgariei sau  să  
facem  jocu l politic d e  expansiune chiar 
al prietinilor. Ceea-ce este, într’adevăr, 
prevederea, cerem: cu arm a la picior, 
nici o  concesiune în ce  priveşte trata
tele şi nici un ajutor pentru întărirea 
unui regim care m âine poate fi d o - 
minat d e  şovinismul aprins al m ace
donenilor.

Bulgaria trebuie să ispăşească crima 
dela 1916 şi să se supună tratatelor.

Păţania unor escarsionişti la j 
Topliţa română

Târgul-Mureş, 13 Iunie. Eri noapte lo
cuitorii comunei Topiifa an căzut vie 
time unei mistificări ciudate. Un grup 
de escursionişti compus din lucrători 
dela cfr. pornind în escursie spre Şo
văie, noaptea au aprins câteva facle, lămpi 
electrice şi lampioane, iluminând astfel 
întreaga şosea. Grupul tinerilor escur- 
sionişti ajungând în comuna Topliţa, 
observă că sunt înconjuraţi de popu
laţia întregului sat, caretse înarmase cu 
topoare, furci şi ciomege, şi era gata 
de asalt.

Ce se întâmplase? Ţăranii credeau 
că este vorba de vre o manifestaţie 
ostilă şi chiar de un atac al populaţiei 
maghiare, şi voia să-i preîntâmpine.

Abia a doua zi dimineaţa s ’a putut 
constata, că agresorii bănuiţi suni 
escursionişti români.

Grupul escursioniştilor pentru a scăpa 
de agresiunea ţăranilor, fugit spre 
pădure, unde a rătăcit ore întregi.

0  notă oficialăasupra situaţiei din Bulgaria.
O notă informativă oficială, sosită in 

cursul oopţei, anunţă următoarele fapte
de o gravitate excepţională:

„la diferite ţinuturi ale Bulgariei an 
început mari lupte sângeroase.

In ziua-de 11 cor. la Radomir, dapă 
o violentă ciocnire, trapele revoluţionare 
an eşit învingătoare.

La Rusciuk s’âu prodes îacâerârl în
tre armata devotstă vechiului regim şi 
între fricţiunea din armata care s’a re
voltat.

La Pievna luptele continuă actual
mente cu înverşunare.

Sunt zeci de morţi şi răniţi.
Peste tot trupele revoluţionare înain

tează victorioase, ocupând satele dela 
Nord.

Ia noaptea de 3 Iunie, pe străzile So
fiei, au avut Ioc lupte.

Au căzut victime mulţi poliţişti de-ai 
vechiului regim agrarian.

La Sofia domneşte actualmente linişte 
relativă. Circulă zvonul, care se intent 
sifică, arătând că Stambulisky a fos* 
executat.

M O B I L I Z A R E A  
Roul guvern a dispus mobilizarea anei 

părţi din ofiţeri şi subofiţeri de rezervă. 
Deşi guvernai justifică această măsură 
prin necesitatea menţinerei ordine! in
terne, totuşi cercurile diplomatice o pnn 
tn legătură ca conflictul bnlgaro-jagosiav, 
care tinde să ia proporţinni internaţionale.

Aceleaşi cauze l se atribue şl numirea 
Ini Yălcoff la departamental războlalil. 
căci Yălcoff este un bon m litar, fost şef 
ăl serviciului geografic bulgar 

La fel se comentează şl numirea geao* 
ralului Kalfoff la externe/

Ce spune ministrul Oboti
— Martor ocular, —

In momentul când s’a produs lovitura, 
fostul ministru al agriculturii în cabi
netul Stambulisky, Oboff, se afla îa nor
dul Bulgariei, unde făcea propagandă 
pentru contra revoluţie între ţăran!. Ia 
arma faptului câ era urmărit de răicu^ţf, 
d sa a plecat din portul bulgăresc Sa- 
movitzd căutându-şi adăpost într’un os
trov de pe Dunăre, care aparţine Ro
mâniei. Aici a fost găsit de grăaiceril ro- 
mâo, cari l'au prelat Sigaranţei dja 
Turnu-Măgurele. Oboff este însoţit şi d3 
aite persoane, cari aparţinenu regimului 
agrarian. Cât priveşte evenimentele din 
Bulgaria, Oboff este optimist. El susţine 
şi speră c& noul guvern, chiar dacă va. 
reu$i să se înstăpânească cu armele, na 
va putea rămâne stăpân pe situaţie, de 
oarece in alegeri va cădea cu siguranţă. 
Marea majoritate a ţăranilor, care este 
pentru guvernul agrarian, nu se împacă 
de ioc cu conducerea actualului regim

Ora 12,

Ex-regeleFeidirtand spre Sofia?
— Emisarii săi au plecat spre Sofia. —

PIIA G A , 14  Iunio. (Telegramă specială). — A ci face sen
zaţie  ş tirea  că , ch iar după o com unicare oficială b u lg ari, 
m areşalul ex-rogelui Ferdin an d  de Coburg, au striacu l 
W eieh, se afiă  în drum  spre Sofia.

0  a lta  ştire  înregistrează faptul că  şi fratele  mai m ic 
al ţaru lu i, principele K iril a p lecat din Coburg spre Sofia.

E x -re g e le  Ferdin an d  era  acnm  două zile ia castelul 
său Coburg dm Germanei. Se cred e că  va pleca, după
ce va prim i avizul em isarilor săi din Sofia.

*
*  *

Z ia r u l  nrl H b i m a “ d in  B e lg r a d  s u s ţ in e  e ă  lo v itu r a  d e  s t a l  d i n  
B u lg a r ia  es te  o p e r a  d in a s t ie i  C obu rg  o a r e  s'a tem u t c ă  S a m b u l i s k y  
v a  r ea liz a  p lan u l u n e i  u n iu n ii p erso n a le  e u  r e g a tu l  iu g oslav .

l o t  „IritM na* o ţ t r m d  vă a g r a r i e n i i  a r  f i  m ob iliza t 3 0 ,0 0 0  o a m e n i  
e a  s ă  lu p te  îm p o tr iv a  r e g im u lu i Ţanc&f.

O fen siv a  ţ ă r a n i lo r  se  a ş t e a p tă  dela  o  z i  la  alta.

V a r n a  î n  f l ă c ă r i ?
După o ştire particulară anunţă că agrarienii au sosit ia Târna 

unde au început asedierea oraşului. Varna este în flăcări.
Ciocniri sângeroase, lupte cu tunari şi mitraliere s’au 

dat lângă Vidin (în faţa Calafatului.)
După ziarele maghiare din Budapesta, Stambuliski ar fi liber 

şi conduce ia Filipopoli revolta ţăranilor împotriva trupelor guvernu
lui cari aşteaptă în tranşee sosirea gărzilor verzi.

După un sfert de oră de momente 
desperate, pe când cei din'vas amenin
ţaţi de flăcările produse din benzina 
motorului şi expuşi în tot momentul la 
explozia celor 1 2 0  kg. de benzina de 
rezervă, se pregăteau sâ sară în apă, 
soseşte remorcherul de salvare al cio
curilor statului, care, gratie abilităţii şi 
grijei căpitanului Antonescu, a salvat 
pe cei ameninţ fi cu moartea sigură, a 
focului de benzină şi înecului După 
câteva minute rezervorul de benzină a 
exploadat şi vasul a ars aproape com
plect. Pe vas se aflai şi d-na dr. lo- 
nescu şi d-şoara Stoenescu, sofia şi 
nepoata d-rului lonescu. 0 or.

Conferinţa experimentală despre tele 
patie. D-l Boris Sandlotf  va (ine îa 
ziua de 16 Iunie a. c. seara la orele 
8 şi jumătate, In aula liceului „Hon- 
ierus“ o conferinţă despre telepatie, 
împreunată cu experimente. Bilete sunt 
de vânzare la C. Kainner, Târgul Grâu
lui 5 $f se*ira la cassă.

O mare nenorocire evitată pe Dunăre.
Primim următoarea telegramă din 

Brăila : in ziua de 12 Iunie orele 8  di
mineaţa d-niîloan losif, Directorul general 
ai societăţii Cetatea de Granit Braşov, 
inginer Eugen Munteanu fost secretar 
general al Cons. Dir. dr. Virgfl Mircea, 
jurisconsultul societăţii dr. lonescu Ba
tea directorul suc. Brăila ai societăţii 
şi George Parcarea funcţionar, îmbar 
cându-se, pe şalupa Grasiela din portul 
Brăila, pentru Igliţa la inspectarea 
lucrărilor de cale ferată ale societăţii 
dela Gsrabal, — la mijlocul Dunării s’a 
aprins motorul vasului luând foc, cor
pul anterior ai şalupei ;In câteva minute 
s’a aprins vasul începând a arde cu 
flăcări înspăimântătoare. S’a dat alarma 
cu sirena Jvasului, care împreună cu 
strigătele de ajutor ale mecanicilor şi 
celor de pe vas, au început a pune în 
mişcare bărcile din port.
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Dacă doriţi^ .£> h;i 
tânără frunza.să ţ:i 
admirată întrebuin
ţaţi numai CF^EMA

PUDRA, SĂPUNUL ADEL1NA, ear persoanele cari nu t>c 
««ieri cremele, să întrebuinţeze FAINA DE MIGDALE VOREL 
cunoscutul preparat de toileiă.—Le găsiţi la drogiMarm. şi ma
gazine de galanterii.JTontra mandat postai de Lei 57 se trimite 
Snîreg asortimentul. ^  Dep FARMACIA VOREL PiÂTRA-N.

• W V W W W V I V W W I V W V V I V W W V W V tFREDERIC CZELL * FII
Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: Str. Principele Carol, 17. 
Depozit G e n e ra l: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.

‘Comenzii© pentru bere, vm  şi iicheruri 
se primesc sau prin poştă sau prin 

8i84 34-59 -o -  telefon Nr. 72  şr 38 . -o -

Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, 
totaşa vinurile de masa şi desert, precum şi toate Iieherurile fine.

La dorinţă trimetem preţ-curent.
-*T.‘

din Ţ âră Bârsei.
—tortlfinlnosti-i specia! de informaţiuni.—

Luni, 11 Iunie s’au ||nut tratative 
pentru încheierea unei convenţii de 
muncă între salariaţii şi patronii fabri
cilor de articole de lemn: Hornnung, 
Horvath, Cristei şi Venzel din comuna 
Codiea, jud. Braşov.

Discuţiunile au început cu salariza* 
rea. La ridicarea şedinţei pretenţiunile 
muncitorilor se rezumau la un spor de 
50*/# la salariile actuale, faţă de 15% 
cât oferise patronii.

Tratativele vor continua Luni 18 crt.
— Am comunicat la timp că tratativele 

între patronii şi lucrătorii fabricilor de 
mobile din Braşov eşuând, la unele 
din acele fabrici s'a declarat lock-out, 
iar la altele grevă-

De asemenea au eşuat şi tratativele 
dintre patronii şi muncitorii fabricilor 
metalurgice: Schiel, Goldschmids,
Teutsch şi »Transilvania“. Ca urmare 
ruperii tratatiyelor patronii celor dintâi 
trei fabrici au declarat lock-out parţial. 
Ca protestare muncitorii dela fabricile 
Teutsch şi Goldschmids solidarizându- 
se cu camarazii lor lock-outaţi, au pă
răsit cu toţii lucrul*

Lucrătorii dela fabrica Schiel prezen 
tându*se Luni 11 crt. la lucru, au fost 
triatU fiind primiţi numai lucrătorii spem 
cialişti streini, salahorii şi ucenicii; iar 
pentru specialiştii cetăţeni români, a 
închis porţile fabricii.

Faţă de acest procedeu; parte din 
lucrătorii streini solidarizându-se cu 
cei lock-outaţi, au părăsit şi ei lucrul.

La fabrica »Transilvania* se lucrează 
r.ormaî.

— In prezent la Inspectoratul Muncii 
din Braşov se urmează tratative pentru 
încheierea unui contract de muncă, in
tre patronii şi muncitorii celorlalte între
prinderi industriale din Tara Bârsei.

— La Serviciul de Siguranţă din Braşov 
se continuă ancheta asupra celor trei 
lucrători specialişti cetăţeni români dela 
fabrica Schiel, trimişi la urmă.

M assa muncitorească aşteaptă cu ne
răbdare sâ cunoască motivele, care au 
determinat organele de Siguranţă să 
isgonească din oraş pe acei lucrători. 
Este de menţionat că acei lucrători 
sunt cei mai de seamă conducători ai 
muncitorilor în ceeace priveşte reven
dicarea doleanţelor profesionale mun
citoreşti.

Âmphora S. A- Chimica - farma- 
-o-______ceutica, Braşov. -o-

j.

Convocare.
Domnii acţionari sunt con

vocaţi la Adunarea generală 
ordinară, care se va ţinea 
în ziua de 23 Iunie 1923, 
orele 3 p. m. la Braşov, 
Piaţa Libertăţii, Şirul Inului 
31—33.

întrucât capitalul reprezen- 
[ tat nu va satisface cerinţe

lor Art. 40 din statute, Adu- 
J narea generală se va ţinea

conform Art. 41 în ziua de 
30 Iunie 1923.

Consiliul de administraţie.
4 i i i  l —l

Caut lucrători la pădure
pentru tăiat lemne de foc, metri fag, 
pădure frumoasă, sau un antreprenor, 
care săDŞi aducă lucrători. Lucrarea una 
oră Gepăîtere de saiai Azuga. 
fcieo 22—0 I. BUL1GĂ, Azuga.

t
Cu adâncă durere aducem la cunoş

tinţa rudelor şi prietenilor, că mult iu-' 
bita noastră soţie şi mamă:

Maria Cosma
născ. Popovici

după un lung şi greu morb, în etate de 
59 ani, a reposat în Domnul, Miercuri 
13 Iunie a. c.

înmormântarea va avea loc Vineri« 
în 15 Iunie a. c., ora 3 d. m. în bisev 
rica gr. or. din Bran-Poarta.

Jalalca familie.
1 - 1  4034

Q a  n n i i f n  an c o n d u c ă t o r  şi un m e -  
O II u a t H a  c a n i c  pentru o fabrică d® 
cherestea Jftngă Braşov. Inlormaţiuni )a ziar. 

4—6 4012

„Saxonia“ Nr. 10 J5. 4025 2—2

B araca de lemn
im ediat de vânzare«

Librăria Hiemesch
Târgul Grâului.

Adunare generală extraordinară
Societatea «OBŞTEA* pentru econo

mia de vrie şi cultura pământului din 
Scheiu invită pe foţi membn a lua 
parte la o şedinţă ce se va ţine Dumi
necă, în 17 Iunie 1923, Ia 3 ore d. m. 
la şcoala de copii din Prund.

Chestiile : Sterpele, Oile, Păşunile şi 
alte lucruri importante-

Comitetul
preş. Cosii A. Popovici.

Cărăm idă
prima calitate, de vânzare în 
Stupini 110, în orice cantitate.
A se adresa StfUdâ Gâfii 36. 

Telefon 407. 3914 13—0

Biroul de informaţiuni şi Expertize de păduri.
Face vânzări de case, păduri cum şi 
evaluări, atât pentru cumpărători cât 
şi pentru vânzători. Vânzări de ma
teriale lemnoase de orice esenţă, atâ- 
pentru cine vrea să vândă, cât şi pent 
tru cine vrea să cumpere — face ex
pertize de păduri, contra plata depla
sare! sau comission, ne transportăm la 
domiciliu.

Biroul de informaţiuni 
IO AN BUL1GÂ, Azuga.

3810 £9— 0 Telefon (casă).

„ S A X O m I A ,  [
Întreprindere de reclame şi anunciuri, /

Braşov, str. Principele Carol Ir . 11.
Telefon Nr. 29. (Kronstădter Zeitung).

A g e n ţ i e  de publicitate.
Contracte speciale de publicitate cu 

toate ziarele din ţară.
Organizaţie de r e c l a m i  sistematică

Proecte şi oferte gratuit.
3272 3b-0

De vânzare!
Hârtie concept se găseşteorice 
eantităti Ia INDUSTRIA AR
DEALULUI BRAŞOV. o-o

„ N A Ţ I O N A L A 1
. . N A Ţ I O N A L A “

Societate generală de Asigurare. Fondată ia 1882.
CAPITAL DE ACŢIUNI LEI I0 .000 000.~ - 
FONDURI DE GARANŢIE „ «SOOOOOO«- 

Daune plătite dela fondarea Societăţii: le! 147.000.000
i i  primeşte asigurări în ra 

murile Incendiu, Grin
dină, Transport, Accidente şi Furt prin spargere.

Asigurări asupra vieţii
IN COND1ŢIUNILE CELE MAI AVANTAJOASE:

Caz de moarta, Supravieţuire, Zestre, Rente via
gere, etc. Asigurări contra riscurilor de războit! 

tn ramurile .VIATA* şi „TRANSPORT*
Informaţiuni la sediul social; .Str- Paris No-12 (Palatul Societăţii
şi ia „industria Ardealului* Braşov, agesţia „Naţionalei * 

Agenţii în tuală ţara- 56—0

X

Societatea Generală de Publicitate
S. A. Capital Lei 3.000,000

Directori: Carol Schalder şi S. Berger
Centrala p S tr . Karagtieorghevioi Bf Telefon 11|84
Sucursalei OaCaa Victoriei 8 0  (Cinema Select Central) 

Calea Dudaşti Mo. 87  
Calea Grivifei (Cinema Yolta-Btzeşt!) 

Concesionara exclusivi a publicitiţei ziarelor

Adevărul, Dimineaţa şi Epoca
Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din tară,

C&ndtţittai special* de publicitate îa ziarele din:
Ardeal, Banat, Bucovina ş! Basarabia.

Proecte şi oferte de puoiicitate gratuite la cerere.
oferiad o pubiicitr-** cenetilaĉ oasă şi

» voccocnqiooioo
■ţr. ; i t s  a , M J S Ş f t l B  B R A S t t S i X  & C 0 M P iS g R Ä fc O V . Äe*is<stor revpotmbîl j 10AN BROTEA


